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I. PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY 

dla projektu budowy kanalizacji sanitarnej oraz przebudowa wodociągu w ulicy 

Owocowej, Poprzecznej, w Kleszczewie. 

BRANŻA SANITARNA 

 

1. OPIS PROJEKTU ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANEGO  

1. Materiały wyjściowe do projektowania 

Aktualna mapa zasadnicza  1:500 , 

- Koncepcja  kanalizacji sanitarnej w rejonie ul. Owocowej w Kleszczewie 

opracowana przez Studio DK Sp. z o.o. ul. Sielska 17D, 60-129 Poznań, 2021 r.; 

-Wizja i pomiary w terenie. 

2. Rodzaj i kategoria obiektu budowlanego 

Przedmiotem opracowania jest budowa kanalizacji sanitarnej oraz przebudowa 

wodociągu w ul. Owocowej, Poprzecznej w Kleszczewie. 

Budowa sieci sklasyfikowana jest jako XXVI kategoria obiektu budowlanego. 

3. Zakres opracowania 

Niniejsze opracowanie stanowi projekt budowy kanalizacji sanitarnej oraz 

przebudowy wodociągu w ul. Owocowej, Poprzecznej w Kleszczewie. 

Zakres niniejszego opracowania  obejmuje budowę: 

-kanalizacji sanitarnej, przyłączy dla ulic: Owocowej, Poprzecznej w Kleszczewie, 

-przebudowę wodociągu dla ulic: Owocowej, Poprzecznej w Kleszczewie. 

 Celem inwestycji jest polepszenie warunków życia dla mieszkańców tych ulic. 

Projektowana kanalizacja sanitarna oraz przebudowywana sieć wodociągowa 

usytuowane są na działkach: 

Nr działki Obręb 

104 Kleszczewo 

208 Kleszczewo 

80 Kleszczewo 

103/28 Kleszczewo 

105/14 Kleszczewo 

112/22 Kleszczewo 

113/10 Kleszczewo 
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79/11 Kleszczewo 

79/16 Kleszczewo 

186/1 Kleszczewo 

118 Kleszczewo 

119/15 Kleszczewo 

4. Opis rozwiązań projektowych 

4.1 Stan istniejący 

   W chwili obecnej ul. Owocowa, Poprzeczna posiada nawierzchnię ziemną. 

Drogi nie są odwadniane. 

W drogach  prowadzone są następujące sieci i przyłącza: gazociąg, wodociąg, kable 

telekomunikacyjne. 

4.2.   Rozwiązania  projektowe 

Kanalizacja sanitarna 

W ramach niniejszego opracowania zaprojektowano kanalizację sanitarną dla ulicy 

Owocowej  i  Poprzecznej w oparciu o aktualną koncepcję kanalizacji sanitarnej dla tego 

rejonu.  

Przyłącza kanalizacyjne do poszczególnych posesji będą ujęte w odrębnym opracowaniu.  

Przyłącza kanalizacyjne na posesjach powinny omijać szamba, gdyż zagniłe ścieki z 

szamb stanowią zagrożenie dla kanalizacji, zaburzają procesy oczyszczania w 

oczyszczalni ścieków oraz wytwarzające się gazy są uciążliwe i niebezpieczne dla 

otoczenia. 

Projektowana kanalizacja sanitarna będzie odprowadzała ścieki do istniejącej kanalizacji 

sanitarnej ks200 w ul. Poznańskiej w Kleszczewie. 

Zastosowano kanały o średnicy Ø200, Ø250  PVC -U.  

Projektowane kanały należy wykonać z  PVC-U SN≥8 kN/m2  SDR≤34. 

Na projektowanej sieci kanalizacji sanitarnej  zaprojektowano studzienki betonowe 

Ø1000. 

Elementy studni  Ø1000 mm: 

-        właz żeliwny  Ø600, 

- żelbetowy  pierścień odciążający, 

-        kręgi betonowe  Ø1000, 
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- krąg denny   Ø1000 z kinetą. 

Wymagane właściwości betonu: 

 Studnie betonowe lub żelbetowe należy projektować dla klasy ekspozycji XA3 – 

zgodnie z normą PN-EN 206-1:2003; ze zmianą PN-EN 206-1:2003/A1:2005 

wprowadzoną w 2005 oraz zmianą PN-EN 206-1:2003/A2:2006 „Beton -- Część 1: 

Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność”. 

Dla powyższej klasy cechy betonu są następujące: 

- beton klasy C35/45 o w/c ≤0,45, 

- cement siarczanoodporny CEM IIIA 42,5 lub HSR 42,5 w ilości 360 kg/m3, 

- kruszywo grube łamane bazaltowe, 

- nasiąkliwość betonu 5%, 

- wodoszczelność W10. 

Włazy do studni -  klasy D400 o średnicy włazu Φ600mm z żelbetowym pierścieniem 

odciążającym wg normy PN-EN 124:2000 „Zwieńczenia wpustów i studzienek 

kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, 

badania typu, znakowanie, sterowanie jakością”., korpus z żeliwa o wysokości min. 140 

mm, pokrywa wypełniona betonem klasy C35/45. Rama oraz pokrywa powinna być 

mechanicznie obrabiana – przetłaczana.  

 Wymaganie techniczne dla pokryw włazów:  

- typ okrągły, średnica DN 600 mm  

- właz z żeliwa szarego min. EN-GJL-200  

- z pełnym osadzeniem 50 mm wypełniona betonem w klasie min. C35/45 z odpornością 

na zamrażanie/rozmrażanie: + R.  

- pokrywa włazu wyposażona w pozycjonery, które zabezpieczają przed obrotem 

pokrywy w korpusie.  

- zabezpieczenie antykorozyjne włazu (elementów żeliwnych)  

- dwa otwory montażowe umożliwiające wyciągnięcie pokrywy z korpusu  

- na pokrywie trwałe oznaczenie zgodne z normą PN-EN 124  

- wyposażyć właz w zintegrowaną uszczelkę  

-Wymagania techniczne dla korpusu/ramy włazu: korpus/rama okrągła z żeliwa szarego 

min. EN-GJL-200  

- prześwit (otworu wejściowego) korpusu/ramy 600 mm  
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- wysokość korpusu/ramy min 140  

 -przystosowany do zamontowania w powierzchni utwardzonej asfaltowej, betonowej i 

wykładanej kostką brukową  

-na korpusie/ramie trwałe oznaczenia zgodne z normą:  

   - Klasa obciążenia,  

   - Producent  

   - Znak jednostki certyfikacyjnej  

   - Nr normy 

 

Wodociąg 

Ze względu na kolizje z projektowaną kanalizacją sanitarna i deszczową w ul. Owocowej 

wystąpiła konieczność przesunięcia istniejącego wodociągu wo110 usytuowanego w 

jezdni  w rejon środka jezdni. Przesunięcie istniejącego wodociągu nastąpi w rejonie 

skrzyżowania ul. Owocowej  z ul. Śliwkową, w ul. Owocowej od. dz.112/15 do. 

dz.113/12 oraz w ulicy Poprzecznej odcinek od dz. 79/14 do dz. 79/04, wg schematu 

przebudowywanej sieci wodociągowej. 

Istniejący odcinek wodociągu przeznaczony do likwidacji  odcięty od czynnej sieci 

wodociągowej będzie  określony na mapie jako nieczynny.  

Projektowany wodociąg będzie  połączony z istniejącym wodociągiem za pomocą 

łączników kołnierzowo-zaciskowych np. f-y Fischer. 

Na projektowanym wodociągu zamontowany będzie 1 hydrant przeciwpożarowy 

nadziemny DN80-Hp1, który będzie zamiennikiem likwidowanego hydrantu na 

skrzyżowaniu ulic Owocowej i Śliwkowej. Hp1 w najwyższym punkcie sieci będzie 

umożliwiał odpowietrzenie wodociągu. 

Projektowany wodociąg   należy wykonać z rur PE o następujących parametrach: 

- Ф110 PE 100, 

- na ciśnienie PN 16 bar, 

- D/s = SDR =11. 

Włączenie projektowanego odcinka  Ф110 do istniejącej sieci nastąpi za pomocą 

łączników kołnierzowo rurowych zaciskowych z luzem z pierścieniem antypoślizgowym 

umożliwiającym szybkie podłączenie do czynnego wodociągu budowanego odcinka. 
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W miejscach węzłów wodociągowych  sieci zastosowano trójniki i kolana kołnierzowe z 

żeliwa sferoidalnego zabezpieczonego powłoką z farby epoksydowej o grubości min. 

250ηm i maks. 800ηm. Łuki i kolana na trasie głównego wodociągu za pomocą kształtek 

z PE 100 zgrzewanych elektrooporowo. 

Zastosowano zasuwy kołnierzowe bezdławicowe z miękkim doszczelnieniem z obudową 

i skrzynką uliczną do urządzeń wodnych. 

Miejsce wpięcia oraz położenie zasuw oznaczyć tabliczką zgodnie z PN-86/B-0970 

umieszczoną na stałym elemencie terenu (słupku, ogrodzeniu, budynku). 

Trasę wykonanego  wodociągu oznaczyć taśmą lokalizacyjną. Na wysokości 30 cm nad 

górą rury należy ułożyć taśmę lokalizacyjną koloru niebieskiego, stanowiącą 

zabezpieczenie przed uszkodzeniem mechanicznym.  

Bezpośrednio pod lub przy rurociągu należy ułożyć miedziany drut sygnalizacyjny w 

izolacji min. 1,0mm2, umożliwiający zlokalizowanie trasy przebiegu infrastruktury 

wodociągowej specjalistycznym sprzętem pomiarowym. Drut ten należy wprowadzić po 

drążku zasuwy i umieścić przy nim w skrzynce ulicznej. 

Wszystkie materiały zastosowane powinny posiadać dopuszczenia do obrotu i atesty 

higieniczne do stosowania w sieciach wodociągowych.  

Materiały wykorzystane do budowy sieci  i przyłączy muszą posiadać: 

- atest higieniczny Państwowego Zakładu Higieny, 

- znak CE świadczący o zgodności materiału z normą zharmonizowaną lub europejską 

aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego UE, 

- znak budowlany B (zamiast CE) 

 

 Istniejący wodociąg i przyłącza, które będą nieczynne należy pozostawić w ziemi 

zabezpieczając je, są one oznaczane na mapie w legendzie, jako istniejąca sieć do 

likwidacji. 

W przypadku wymiany sieci, przyłączy na nowe i pozostawieniu w gruncie nieczynnych 

przewodów, geodeta uprawniony, na inwentaryzacji geodezyjnej powykonawczej, 

przyjętej do zasobów ośrodka dokumentacji geodezyjnej i kartograficznej, zobowiązany 

jest dokonać oznaczenia tego przewodu jako nieczynny. 

Zostawiając w ziemi nieczynne przewody, należy je zabezpieczyć: 

- zdemontować skrzynkę i obudowę od zasuwy oraz wszystkie inne elementy, 
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nadziemne i te zlokalizowane równo z terenem, likwidowanej sieci,   

-wypełnić odpowiednim materiałem (np. poprzez zamulenie, wypełnienie pianobetonem 

lub zastosowanie betonu klasy nie mniejszej, niż C 8/10 w celu zabezpieczenia np. Przed  

pogarszaniem się struktury gruntu. 

-dla przyłączy o średnicy do 2” należy zdemontować skrzynkę i obudowę od zasuwy i 

zamknąć końcówki likwidowanego przyłącza. 

5.  Technologia wykonania 

5.1. Trasowanie wykopów 

   Przed przystąpieniem do budowy, w nawiązaniu do podanych domiarów, obsługa 

geodezyjna budowy powinna wytyczyć i zastabilizować punkty charakterystyczne.    

Tyczenie wykonać według planów sytuacyjnych w skali 1:500. 

Nadzór geodezyjny zapewniony powinien być również w trakcie prowadzenia robót  

budowlano-montażowych, a po ich zakończeniu bezwzględnie wymagane jest wykonanie    

i opracowanie pomiarów powykonawczych.  

5.2.  Wykonanie i zabezpieczenie wykopów 

  Na omawianym obiekcie zakłada się wykonywanie robót  przy użyciu sprzętu 

mechanicznego. 

Roboty ziemne prowadzić należy zgodnie z normą PN-B-10736: 1999 Roboty ziemne. 

Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki techniczne 

wykonania. 

5.3.  Odwodnienie wykopów 

  W przypadku wystąpienia wód gruntowych, odwodnienie prowadzić za pomocą 

pompy umieszczonej bezpośrednio w pogłębionej części wykopu. Wykopy obowiązkowo 

zabezpieczyć należy przed powierzchniowym dopływem wód opadowych. Wody 

drenażowe odprowadzać do najbliższego rowu lub do wozu asenizacyjnego. 

5.4.  Montaż i zasypka przewodów 

  Podłoża i montaż rurociągów. 

Roboty montażowe prowadzić w przygotowanych wykopach zgodnie z obowiązującymi 

przepisami.  Materiały stosowane do budowy sieci muszą być dopuszczone do obrotu i 
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stosowania (zgodnie z ustawą „Prawo budowlane” z dn.7.07.94 z późniejszymi 

zmianami). 

Rury układać należy na wyprofilowanym i wyrównanym podłożu, zapewniając im 

jednolite podparcie na całej długości (kąt podparcia w zakresie 90 ÷ 120˚). Prawidłowe 

przygotowanie podłoża powinno zagwarantować właściwy przebieg rury w planie oraz 

zachowanie wymaganych spadków określone w projekcie. Podłożem pod rury może być 

grunt rodzimy (w przypadku piasków średnich i grubych) lub podsypka żwirowo-

piaskowa grubości 0,15 m, gdy w poziomie posadowienia występują piaski pylaste lub 

gliny. Materiałem do wykonania podsypki powinien być grunt mineralny, nieskalisty, 

sypki, drobno-, średnio- lub gruboziarnisty wg PN-86/B-02480. Grunty budowlane. 

Podział, nazwy, symbole i oznaczenia. 

Montaż rurociągów prowadzić zgodnie z Warunkami technicznymi wykonania 

 i odbioru instalacji sanitarnych i przemysłowych, Warunkami technicznymi wykonania i 

odbioru instalacji z tworzyw sztucznych oraz instrukcjami montażowymi producentów 

rur. 

  Obsypka 

Po ułożeniu i zmontowaniu odcinka przewodu oraz sprawdzeniu prawidłowości spadku, 

rury należy zastabilizować przez wykonanie zasypki ochronnej grubości min. 0,30 m 

ponad wierzch rury. W strefie rury, warstwę ochronną wykonać gruntem piaszczystym 

drobno-, średnio- lub gruboziarnistym , warstwami o grubości 0,10 m z jednoczesnym ich 

zagęszczaniem. Zasyp i zagęszczanie prowadzić równomiernie po obu stronach 

przewodu, tak, aby nie spowodować jego przemieszczenia zarówno w płaszczyźnie 

poziomej jak i pionowej. Podczas wykonywania zasypki szczególną uwagę zwrócić 

należy na staranne wypełnienie przestrzeni pod rurą. Wymagany wskaźnik zagęszczenia 

obsypki Is dla terenów zielonych i użytkowanych rolniczo Is = 0,90; w przypadku 

wjazdów, przejazdów oraz w ciągach dróg  Is = 1. 

 Zagęszczanie gruntu w strefie rury należy prowadzić ręcznie i za pomocą lekkich 

wibratorów płaszczyznowych. Stosowanie sprzętu bezpośrednio nad rurą jest 

dopuszczalne po osiągnięciu warstwy ochronnej min. 0,30 m ponad wierzch rury. Po 

wykonaniu obsypki można przystąpić do wypełnienia wykopu. 
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Zasypka 

Po wykonaniu prób i odbiorów wykonać zasypkę wykopów. Wykonać ją gruntem 

rodzimym w przypadku gruntów ściśliwych a w przypadku – nieściśliwych takich jak 

gliny i iły obsypkę wykonać z piasku drobno lub średnioziarnistego.  Zasypkę prowadzić 

warstwami z jednoczesnym jej zagęszczaniem. Ostatnie warstwy zasypki (około 0,30 m 

bezpośrednio pod warstwami konstrukcyjnymi nawierzchni) zagęścić do wskaźnika Is = 

1,00. Dla uzyskania prawidłowego zagęszczenia gruntu, wilgotność jego powinna być 

zbliżona do optymalnej, a grubość poszczególnych warstw zasypki nie powinna 

przekraczać 0,15 m.  

Po zakończeniu prac powierzchnię terenu w rejonie prowadzenia robót doprowadzić 

należy do stanu pierwotnego, a w przypadku dróg dojazdowych do posesji odtworzyć 

istniejące nawierzchnie. 

Nadmiar gruntu   powstający w wyniku prowadzenia robót wywozić należy na miejsce do 

tego przeznaczone. 

6.  Próby i odbiory 

  Przed zasypaniem wykonanych rurociągów należy przeprowadzić odbiór 

techniczny oraz dokonać pomiarów geodezyjnych (uprawnione służby geodezyjne).  

W odbiorze powinien uczestniczyć wykonawca robót oraz użytkownik instalacji.  

Przed odbiorem należy wykonać płukanie. 

 

7. Informacja dotycząca planu BIOZ. 

Zgodnie z rozporządzeniem ministra infrastruktury z dn. 23 czerwca2003r. w sprawie 

informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia (Dz.U.03.120.1126.) projektowany zakres robót wymaga sporządzenia 

informacji dotyczącej bioz . 

 

8. Środowiskowe warunki realizacji przedsięwzięcia 

W zasięgu oddziaływania zamierzonego korzystania z gruntu brak  jest form ochrony 

przyrody utworzonych lub ustanowionych na podstawie ustawy z dnia 16.04.2004. o 

ochronie  przyrody. 
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Ochrona istniejących wartości przyrodniczych i archeologicznych 

Wszelkie prace ziemne należy realizować pod nadzorem archeologiczno-

konserwatorskim  Wydziału Zabytków Archeologicznych Służby Ochrony Zabytków. 

Kanały będą prowadzone w chodniku oraz pod jezdnią , studzienki w jezdni i poboczu 

jezdni i w terenie zielonym. 

Warstwy ziemi z wykopów na gruntach rolnych ułożyć wg tej samej kolejności z 

humusem na wierzchu. 

Nadmiar ziemi 

Nadmiar ziemi z wykopów wywieziony zostanie na miejsce do tego przeznaczone poza 

teren budowy. 

Odpady  

Odpady stałe z budowy rurociągów będą wywożone przez firmę zajmującą się utylizacją. 

Woda z płukania odprowadzana będzie do najbliższego rowu lub do wozu 

asenizacyjnego. 

9.  Uwagi końcowe  

 Roboty związane z budową rurociągu kanalizacji  wykonywać zgodnie                   

 z obowiązującymi przepisami w zakresie BHP - Rozporządzenie Ministra Infrastruktury 

z dnia 6.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania 

robót budowlanych (Dz. U. Nr 47 poz. 401 z 2003 r.). 

W przypadku natrafienia na niezinwentaryzowane urządzenia drenarskie należy je 

odbudować pod nadzorem właściwych służb. 

Roboty prowadzić należy zgodnie z Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 

instalacji sanitarnych i przemysłowych część II, Warunkami technicznymi wykonania i 

odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych oraz zaleceniami producentów rur 

 i materiałów. 

Po zakończeniu prac budowlano-montażowych, teren na którym były one prowadzone 

należy bezwzględnie przywrócić do stanu pierwotnego. 

Odbioru robót dokonać po wykonaniu dokumentacji powykonawczej. 

  

mgr inż. Urszula Kozioł 
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UPRAWNIENIA I ZAŚWIADCZENIA 
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INWESTOR / ZAMAWIAJĄCY:

tom:
2 PAB11.2023

ZESPÓŁ PROJEKTOWY

PROFIL PODŁUŻNY PRZYŁĄCZY KANALIZACJI SANITARNEJ
SKALA:  1:100/500

faza:nr rys.:data:

PROJEKTANT:

data:podpis:funkcja:

TREŚĆ RYSUNKU:

NAZWA INWESTYCJI :

II/III

WYKONAWCA PROJEKTU:

11.2023

nr umowy:

OPRACOWAŁ:

274/2/2022

Gmina Kleszczewo
ul. Poznańska 4

63-005 Kleszczewo

mgr inż. Urszula Kozioł
upr. 446/89/UW

Wiktoria Andrzejewska

BUDOWA KANALIZACJI DESZCZOWEJ, SANITARNEJ Z PRZYŁĄCZAMI,
PRZEBUDOWA WODOCIĄGU

ULICE OWOCOWA, POPRZECZNA, ŚLIWKOWA W KLESZCZEWIE


